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1) після отримання валового прибутку підприємство зобов’язане сплатити всі 
податки, збори та обов’язкові платежі до державного бюджету та державних цільових 
фондів; 

2) таким чином отримано чистий прибуток. Після сплати податків, наступним 
кроком є повернення боргів та сплата відсотків за одержані кредити; 

3) далі здійснюють виплати з фонду оплати праці; 
4) кошти, які залишилися, в балансі зазначаються як нерозподілений прибуток. 

Він на розсуд власників фірми може бути віднесений до резервного фонду або витрачений на 
інвестиційні потреби[1]. 

З метою забезпечення ефективного розподілу прибутку між підприємством та 
державою доцільно запропонувати регресивну систему оподаткування прибутку(на сьогодні 
діє система пропорційного оподаткування). Її суть полягає в тому, що із зростанням 
величини доходу (прибутку) суб'єкта господарювання норматив оподаткування доходу 
(прибутку) повинен зменшуватися. Така система стимулюватиме суб'єктів господарювання 
до підвищення рівня ефективності організації виробництва та обумовить потребу 
вдосконалення обліку і аналізу для кращого управління фінансовими результатами. 

 
Висновки. Метою діяльності кожного підприємства сфери АПК є отримання 

максимального прибутку, основним джерелом якого є виробництво конкурентоспроможної 
продукції. В умовах кризи в Україні підприємства свою діяльність спрямовують на 
забезпечення зростання прибутку, за рахунок якого відбувається формування ресурсів, 
здійснюється матеріальне заохочення працівників та проводиться фінансування соціальної 
сфери[1]. При цьому важлива роль відводиться державній підтримці сільськогосподарських 
виробників шляхом встановлення цін на продукцію,  надання державних дотацій та 
зменшення податкового тиску. 
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Анотація. Розглянуто переваги та недоліки франчайзингу, як однієї з найбільш 
прогресивних і ефективних інноваційних форм розвитку малого та середнього бізнесу. 
Проаналізовано динаміку ринку франчайзингу в Україні, визначено проблеми та перспективи 
його розвитку, у тому числі за рахунок банківського кредиту. 

 
У сучасних умовах господарювання франчайзинг є однією з найбільш прогресивних і 

ефективних інноваційних форм розвитку малого та середнього бізнесу (МСБ), що 
пояснюється пластичністю і гнучкістю, обумовленою здатністю малого підприємства, 
озброєного сучасними методами ведення бізнесу, технологіями та інфраструктурою, досить 
ефективно адаптуватися до мінливих умов ринку. 

Слід зазначити, що розвиток МСБ через франчайзинг, має низку переваг.  
По-перше, підвищується ступінь виживання малих підприємств, що працюють на 

основі франчайзингу, так як вони спираються на досвід і підтримку материнської компанії і 
працюють на вже освоєних сегментах ринку. По-друге, існує можливість швидкого 
створення широкої мережі малих підприємств, що діють у сфері торгівлі та послуг, що веде 
до таких позитивних ефектів, як зниження безробіття, максимальне задоволення потреб 
населення в товарах і послугах, наповнення держбюджету тощо. По-третє, франчайзинг 
дозволяє значно розширити ринок збуту стандартного, добре відомого споживачеві товару, 
зберігаючи, при цьому, незалежність франчайзі, як підприємця. По-четверте, франчайзинг 
дозволяє швидко розширити промисловий та інтелектуальний потенціал малого бізнесу, 
надавши йому багато можливостей великих підприємств. 

Найбільш суттєві недоліки франчайзингу пов’язані зі стандартністю товару і 
обмеженнями у веденні бізнесу. Франчайзинг знижує конкуренцію, що призводить до 
зниження якості товару. В кінцевому підсумку франчайзингова система менш гнучка, у 
порівнянні з великими корпораціями і, тим більше з підприємствами малого бізнесу, які 
працюють за власними стандартами та технологіями. 

Як показує світовий досвід, франчайзинг найбільш інтенсивно розвивається в тих 
країнах і сферах бізнесу, де існує можливість домогтися максимального охоплення території 
і, отже, істотного зростання прибутку. 

Дослідження та прогнози, які щорічно робить Міжнародна Асоціація франчайзингу, 
вказують на те, що незважаючи на проблеми економічного спаду у світі, один сектор 
економіки має стійкий ріст – це франчайзинг. 2016 року такий ріст прогнозується 1,7% до 
рівня 2015 року. Тільки у США кількість франшиз уже в цьому році сягне кількості 795932 
од., які охоплюють практично 95% всіх секторів економіки країни [1]. 

Не дивлячись на те, що розвиток франчайзингу в Україні стримується цілим рядом 
факторів, основними з яких є: недосконалість законодавчої бази, відсутність у вітчизняних 
підприємців досвіду роботи в рамках франчайзингу, несумлінне ставлення до виконання 
договірних зобов'язань і чужої інтелектуальної власності, низький рівень розвитку 
банківського кредитування і так далі, щорічно, протягом 5 після кризових років, ринок 
франчайзингу продовжує рости стрімкими темпами (див. рис.1). 

У 2014 році кількість франчайзерів скоротилася через їхню нездатність пережити 
економічну кризу в Україні, а вже у 2015 році кількість власників франшиз продовжувала 
зростати. У деяких відносинах вибухнула в 2014 році економічна криза, зіграв позитивну 
роль для франчайзингу в цілому, а виживання компаній в цей період залежало від їх 
здатності впроваджувати істотні вдосконалення в бізнес-процеси, а тим, хто цього не зробив, 
довелося піти з ринку. У загальній кількості франчайзерів, які працюють на території 
України, 431 компанія активно розширює свої мережі за рахунок відкриття як власних, так і 
франчайзингових об’єктів і 134 компанії на даному етапі свого розвитку мають тільки власні 
точки: вони знаходяться в активному пошуку партнера-франчайзі або зовсім недавно стали 
гравцем ринку франчайзингу. 
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Рис. 1. Динаміка росту франчайзингових компаній в Україні* 

Джерело: Складено автором за матеріалами компанії Franchise Group [2]. 
 
Основним джерелом фінансування франчайзингових проектів є кошти франчайзі 

(інвестора). Власник запатентованої франчайзингової ідеї, що є основою  його бізнесу, за 
договором франшизи передає право на її  використання іншій організації, водночас беручи 
на себе фінансові витрати на становлення бізнесу на новому ринку, його консалтинговий і 
маркетинговий супровід. Франчайзинг поєднує переваги кредиту і лізингу, мінімізуючи 
стратегічний ризик для франчайзі і прискорюючи торговельну експансію (розширення) 
франчайзера.. 

Серед основних джерел фінансування франчайзингових проектів в Україні є банківське 
кредитування. У 2010 році Асоціація франчайзингу України разом з ПАТ «UniCreditBank» 
створили програму «Партнерство – Франчайзинг 2015». Фінансування надається на покриття 
витрат, пов’язаних з відкриттям франчайзингового об’єкту «START - UP» згідно до бізнес-
плану. Основними перевагами програми є те, що вона дозволяє розширити коло потенційних 
франчайзі.   

Перевагами програми для франчайзерів є: одноразова безкоштовна акредитація за 
короткий період часу; розробка індивідуальної схеми фінансування для франчайзі; 
підвищення іміджу франчайзера завдяки співробітництву з надійним банком, що входить до 
потужної міжнародної групи UniCredit Group; участь у програмі (акредитація франчайзера) 
дозволить збільшити інвестиційну привабливість франшизи; розширення коло потенційних 
Франчайзі. 

Перевагами для франчайзі є: можливість отримати кредит та розпочати власний бізнес 
під відомою торгівельною маркою; відстрочка по сплаті основного боргу до 12 місяців; 
Європейські стандарти обслуговування, надання персонального менеджера; строк 
кредитування становить до 6 років (в разі придбання нерухомості до 10 років), але не більше 
від строку договору франчайзингу; схема погашення кредиту: щомісячно за ануїтетною або 
стандартною схемою. Можлива відстрочка платежу по тілу кредиту для франчайзі до 12 
місяців; забезпеченням кредиту може бути власне майно позичальника та/або майно, що 
купується в кредит та/або товари в обігу та/або обладнання. Майно, що передається в 
забезпечення має бути застраховане в одній з акредитованих страхових компаній 
«UniCreditBank». Можливе відкриття відновлювальної кредитної лінії для сплати страхових 
внесків. 

Існує також Програма розвитку франчайзингу «Вдалий старт» від АБ «Укргазбанк» 
(табл.1), об’єктами кредитування якого є: 1) інвестиційні витрати у межах укладеного з 
франчайзером договору (франчайзингу, комерційної концесії тощо) та пов’язані додаткові 
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витрати, зокрема: придбання франшизи, придбання (реконструкція, ремонт тощо) основних 
засобів; 2) поповнення оборотного капіталу. 

Таблиця 1. 
Умови програми розвитку франчайзингу «Вдалий старт» від АБ «Укргазбанк»* 

Цільове спрямування 
коштів 

Придбання франшизи у межах договору франчайзингу, зокрема: поповнення 
обігових коштів, придбання (реконструкція, будівництво, ремонт тощо) 
основних засобів. 

Строк Не перевищує 3 років 
Максимальна сума 
фінансування 

До 70 % від вартості проекту 

Вид операції Кредит, невідновлювальна відклична кредитна лінія 
Валюта операції Гривна 

Процентна ставка 

Строк кредитування Процентна ставка, річних 

До 1 року та 1 рік (включно) 16,1 % річних 

Від 1 року (+1 день) по 2 роки 
(включно) 

17,9 % річних 

Від 2 років (+1 день) по 3 роки 
(включно) 

18,3 % річних 

Комісія 
За надання кредитних коштів – 1,0 % від суми (або ліміту) кредитування, 
сплачується одноразово 

Забезпечення Застава рухомого та/або нерухомого майна 

Періодичність сплати 
процентів та 
повернення кредиту 

Проценти – щомісячно. 
Кредит – згідно умов кредитного договору 
Франчайзі має можливість отримання відстрочки по сплаті основної суми 
боргу терміном до 6 місяців. 

Джерело: Складено автором за джерелом: [3]. 
 
Застосування франчайзингу у розвитку МСБ в Україні нерозривно пов’язане з 

економічним станом в країні в цілому, та з рівнем розвитку бізнесу в регіонах, зокрема. 
Використання франчайзингу знижує витрати, підвищує ефективність реклами, впровадження 
технічних і технологічних нововведень, збільшує обсяг продажів і прибуток підприємств, що 
в сукупності сприяє розвитку економіки регіону в цілому. Також слід зазначити, що 
присутність франчайзера в регіоні змінює споживчі вимоги клієнтів, що змушує 
використовувати нові методи роботи інших учасників ринку. Таким чином, поява на тому чи 
іншому регіональному ринку франчайзингових схем досить сильно змінює саму структуру 
цього ринку. 

Не дивлячись на позитивні тенденції, існує ряд факторів, які стримують розвиток 
франчайзингу в Україні, головними з яких є: 

 економічні фактори (нестабільність розвитку економіки; відсутність у більшості 
підприємців необхідного стартового капіталу для входження у франчайзингову систему, 
складність отримання кредитів для створення франчайзингового підприємства та ін.); 

 політичні фактори (анексія Криму, військові дії на Сході); 
 організаційно-правові чинники (відсутність правового забезпечення франчайзингу); 
 соціально-психологічні фактори (відсутність вітчизняного досвіду і боязнь провалу у 

суб'єктів франчайзингової системи – франчайзера і франчайзі; відсутність належної поваги 
до інтелектуальної власності;  

 боязнь франчайзі втратити самостійність і власне «обличчя» підприємця та ін. 
Підводячи підсумок можемо зробити висновок, що франчайзинг, як інноваційна форма 

розвитку малого та середнього бізнесу досить цікава і перспективна для України. 
Франчайзинг може розвиватися як самостійний вітчизняний бізнес, так і за участю 
зарубіжних фірм і підприємців. Для прискореного розвитку і поширення франшизою методу 
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ведення бізнесу необхідно прийняти закон про франчайзинг, включити в урядову програму 
підтримки малого підприємництва системи розвитку франчайзингу. Також необхідно 
створити систему податкових пільг для франчайзі і надання можливості застосування ним 
спрощеної системи бухгалтерського обліку.  

Стимулюючи розвиток франчайзингових мереж держава може значно прискорити 
формування загальноекономічної інфраструктури розвитку малого і середнього 
підприємництва в Україні. 
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РОЛЬ МІЖНАРОДНИХ ФІНАНСОВИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У ПІДТРИМЦІ 
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Анотація. Дослідження присвячене діяльності Міжнародних фінансових організацій 

(МФО) у сфері підтримки малого та середнього бізнесу (МСБ) в Україні. Програмам, що 
реалізуються у цій сфері. Значенню та ролі МФО у становленні, розвитку та реорганізації 
МСБ в Україні. 

Вступ. Роль малого та середнього бізнесу важко недооцінити. Чи не в більшості країн 
світу такий бізнес є потужною рушійною силою  економічного прогресу. Україна є не 
винятком в цьому напрямку. Одним з важливих питань, що стоять перед Україною у сфері 
сприяння розвитку МСБ, є реалізація регіональних, національних та міжнародних програм 
допомоги розвитку. Визначну роль у цьому процесі відіграють Міжнародні фінансові 
організації. 

Постановка проблеми. В останні роки в Україні все більшу увагу приділяють  
вивченню проблем і перспектив розвитку малого та середнього бізнесу, аналізу тенденцій 
змін у даному секторі економіки, ролі міжнародних інституцій у реалізації програм розвитку 
МСБ. Тому особливої актуальності набуває аналіз діяльності Міжнародних фінансових 
організацій у сфері допомоги розвитку МСБ в Україні.  

Результати дослідження. Існує значна кількість суб’єктів економічних відносин, що 
істотно впливають на розвиток та підтримку малого та середнього бізнесу в Україні. До них 
відносяться : Державні органи влади, місцеві органи влади, Міжнародні фінансові 
організації, міжнародні та національні бізнес-центри, аналітичні центри, експертні групи 
тощо. Найбільшого впливу чинять органи державної влади усіх рівнів та Міжнародні 
фінансові організації. Це пов’язано в першу чергу з там, що саме вони найбільше 
підтримують МСБ за рахунок власних або спільних програм. 


